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A CSAPATGAZDÁLKODAS ELMÉLETE, 
ELLATAS, GAZDALKODAS, KATONAI KOZLEKEDéS 

A hatékony és tartalékos gazdálkodás 
néhány módszere 

Békés M;bály alezredes 

A társadalmi tevékenység minden területén, így a ga;,;dálkodásban is lezá· 
rult egy korábbi időszak, amelyre a mennyiségi vonások voltak a jellemzőek. A 
megváltozott külső és belső körülmények hatására a minőségi tényezők előtérbe 
kerülésével, a költségek, ráfordítások emelkedésével, a nyersanyagkészletek 
csökkenésével, az energiagondok hatására belső kényszerré vált a gazdálkodás 
minden területén a hatékonyságra, az ésszerű takarékosságra való törekvés. 

A XII. kongresszus határozata kimondja: ,,A társadalmi tevékenység min· 
den területén az eddiginél is fontosabb feladat a belső tartalékok feltárása, a 
hatékonyság erősítése". 

A hadseregnek, a társadalom specifikus részének - mint jelentős költségfel
használónak - a védelmi funkciójának maradéktalan ellátása mellett egyik ki
emelt feladatát képezi a hadsereg-gazdálkodás hatékonyságának emelése. 

A felsőszintű tanácskozásokon és a csapatok rendezvényein, parancsnoki ér
tekezleteken, pártnapokon, KISZ-gyűléseken e kérdés valamilyen formában fog
lakoztatja a résztvevőket. Ennek oka, hogy a hadsereg ezernyi szállal kötődik 
társadalmunkhoz, és annak lehetőségei, eredményei és gondjai, ·a végrehajtandó 
célok egybekötik a hadsereg céljaival. 

Czinege Lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter elvtárs a gazdaság
politikai pártnapon mondotta: .,A gazdálkodással foglalkozóknak - mindenek
előtt a parancsnokoknak - a fő figyelmet a komplex gazdasági szemlélet kiala
kítására és átalakítására kell fordítani. - El kell érnünk, hogy a gazdálkodással 
foglalkozó szakembereink és parancsnokaink a néphadsereg összérdekeinek fi· 
gyelembevételér·el, annak alárendelve batároz::,ák meg gazdasági döntéseiket, ad· 
ják ki parancsaikat. A szemlélet alakításában - kö-zép- és alsószinten - döntő for
dulatot kell elérni." 

Mivel beosztásom a középszinthez köt, vezetési-irányítási tevékenységünk 
eredményessége vagy eredménytelensége a csapatok hadtápgazdálkodásábJ.n 
valósul meg és ott mérhetőek, ezért ellenőrzési tapasztalataim alapján a csapat
gazdálkodásban lévő, a hatékonyságot biztosító lehetőségeket kívánom felvi· 
zolni. 

Indokolja ezt az a tény, hogy megítélésem szerint még nem t,1láltuk meg 
teljes terjedelemben azokat a módszereket, amelyek a csapatgazdálkodás továb-
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bi lehetőségeire mutatnak rá, és valóban e1eget tesznek az elvárásoknak, hogy 
minél kevesebb ráfordítással érjük cl a lehető legnagyobb eredményességet. 

Az okokat keresve azt tapasztaltam - a teljes okok felsorolásának igénye 
nélkül -, hogy a végrehajtók nagyobb része a képesség és felkészültség hiánya. 
de megléte mellett sem érzik kötelességnek, ugyanolyan belső kényszernek, hogy 
a meglévő anyagi forrásokat és lehetőségeket a legnagyobb eredményességgel ki
használják. Eltérjenek a rutinszerű megoldásoktól, új módszereket, eljárásokat 
alkalmazzanak, lehetőségeket adjanak az önálló kezdeményezésnek, az aktív 
cselekvésnek, és megteremtsék a gazdálkodás hatékonyságát biztosító feltételeket. 

A felkészültség sokoldalú összetevőiből kiemelve az irányítókat és végre
hajtókat - egyaránt jellemző a tárgyi tudás nem kellő mélységű birtoklása mel
lett - azt tapasztaltam, hogy -a csapatgazdálkodásban dolgozók nagy részénél a 
hatékonyság fogalmát tudományos elméleti misztikum veszi körül. E kérdések
nél nem azokra az apró gyakorlati módszerekre gondolnak, amelyek alkalma
zásával csökkennek a ráfordítások, egy anyag vagy eszköz tovább maradhat a 
rendszerben, kevesebb anyagfelhasználással jár, vagy gazdálkodási szállítás mel
lett kiképzési feladat is végrehajtásra kerül. E tényt csak aláhúzza, hogy sok
szor elfelejtkezünk olyan korábban bevált módszerekről, amelyek minden anyagi 
ráfordítás nélkül eredményesebbek, mint az új, vagy az amit egyáltalán meg 
sem teszünk. Ezeket a későbbiekben, az egyes szakterületek konkrét tárgyalásá
nál igyekszem példákon keresztül bemutatni. 

E képesség és felkészültség együttes hiánya következtében még nem alakult 
ki az a készség, hogy a már meglévő jó módszereket közre adjuk és ne fordít
sunk felesleges energiát a párhuzamos tevékenységre. A hiányérzetet némileg pó
tolja a kiadásra került Csapatgazdálkodási Utasítás, amelyet reméljük követ 
majd a jelenleg még érvényben lévő, de egymástól eltérő szakutasítások és in
tézkedések egységesítése. 

Természetesen ennek meglétére várni nem jó út, hisz a gazdálkodás napi 
feladat, és addig is míg az egységesítés meg nem történik, tenni kell valamit. A 
teljesség igénye nélkül szeretnék néhány módszer bemutatásával a csapatgazdál
kodás folyamatait követve, a csapathadtáp tevékenységi területén segítséget ad
ni ahhoz, hogy anyagi eszközök felhasználása során belső tartalékaink hol is 
vannak. 

I. 

TERVEZÉS TERÜLETÉN 

Célja: hogy a hadtápgazdálkodás feladatai teljes mélységben megfogalma
zódjanak, az elérésükhöz, teljesítéshez szükséges módszereket kiválasszák, az 
anyagi forrásokat felszámolják és a feladatok függvényében elosszák. 

Ez a csapathadtápnál az egység hadtáp éves feladattervében, anyagi, pénz.
ügyi tervében, az egység parancs a hadtápgazdálkodás feladatára alaptervekben 
fogalmazódnak meg. Természetesen bedolgozásra kell hogy kerüljenek további 
tervekben is. Részletesebben és konkrétabban a szakfeladatok a szakszolgálat 
terveiben és fontosabb más fegyvernemeket is érintően az egység Gazdálkodási-, 
Epítési- és Környezetvédelmi Bizottság féléves munkatervében, amelyet a Csa
patgazdálkodási Utasítás elő is ír. 

Tapasztalataim alapján ezek a tervekben megfogalmazott célkitűzések túl 
általánosak és terjengősek. A fő célkitűzések megfogalmazása olyan, hogy ér-
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vényes lehet egészen hadosztályon belül, seregtesten belül is, az egész Magyar 
Néphadseregben, de talán még a baráti hadseregekben is. Pl.: ,,1983. évben to
vább kell fokozni a gazdálkodás hatékony módszereit, kutatni és fel kell tárni 
a belső tartalékokat és biztosítani kell hogy az elátás színvonala ne csökkenjen", 

Ebből világosan kitűnik, hogy a tervezés során az egyik legfontosabb rész 
maradt el. Mégpedig az előző időszak konkrét értékelése, elemzése és a csa
patra történő adaptálása. Vajjon hol nem kell a hatékonyságot fokozni és fel
tárni a belső tartalékokat. Dc mennyivel megfoghatóbbak ezek, ha a saját ér
tékelés, konkrét statisztikai számai és közgazdasági mutatók alapján, egyes konk
rét területekre feladatonként megfogalmazódnak. 

,,A HKSZ-M. feladatok végrehajtása érdekében: tovább javítva az anya
gok tárolásának, az anyagok lépcsőzésének, gyorsabb kiadásának feltételeit. En
nek érdekében a „D" és „E" alegység felszerelés kiegészítő helyét összevonom. 
A „D" alegységnél ennek érdekében kialakítom s fűthetővé teszem a raktárhe
lyiséget és az ott tárolt anyagokat úgy komplettírozom, hogy eleget tegyek az 
anyagok frissítési követelményeinek. A ruházati cserekészleteket hajlékony falú 
konténerekben tárolom és készítem elő szállításra. Ehhez beszerzek 38 db 
HAFU-t. Az MK 64 mentő készletek üzemeltetéséhez szükséges mosóbenzint 
10 literes kannákba 1983. május 30-ig készletezem és ehhez az első negyedévi 
tárintézeti vételezésnél felvételezek 200 kg mosóbcnzint és 195 db literes kannát." 

A hadtápkiképzés terén: 
Az 5/3. sz. vezetési gyakorlatot összekötöm a szakharcászati komplex foglal

kozás megtartásával, a vezetési gyakorlat során gyakoroltatom a hadtápalegy
ségck híradó eszközökkel történő vezetését a menet alatt. A foglalkozás után az 
arra alkalmas eszközökkel a telephely bővítéséhez szükséges 30 köbméter kő
zúzalékot szállítok be a laktanyába. A kiképzési feladat komplexebb alkalma
zásával - az időráfordítás csökkenése mellett - az intenzív foglalkozás követ
kezményeként az eredmény nő, és ezen kívül ellátási, üzemanyagtakarékossági 
kihatásai is vannak. 

Ellátás, szolgáltatás területén: 
Az élelmezési ellátás színvonalának emelése, az igényeknek megfelelőbb 

ételsorok alkalmazása céljából február hónapban felmérést végzek az igények 
pontos megállapítására. A felmérések alapján megál1apítom a kielégíthető igé
nyek költségszükségleteit. A normákat meghaladó költségek fedezetét egyrészt a 
kisegítő gazdaság terhére (a plusz költségek 60"/o-át), a fennmaradó költségek 
40°/o-át a téli tárolással tárolható élelmiszerek kedvező árhatását kihasznáfva 
biztosítom. Ennek érdekében 20 db sertéssel többet állítok be 1983. május 01-
ig, a legénységi körlet alagsorában 400 négyzetméteren laskagombát termesztek. 
Növelem a saját feldolgozást. Ehhez 1983. január 30-ig kb. 20 OOO,- Ft költ
séggel korszerűsítern a vágás feltételeit. Téli tárolásra beszerzek 30 mázsa almát, 
120 mázsa burgonyát, 15 mázsa vegyes zöldséget. Elrakunk 3500 5/1 üveg ve
gyes savanyúságot és a nagy tömegben jelentkező laskagombából 80-100 5/1 
üvegben gombát tartósítok." 

Nem kívánok a tervezési folyamatban minden lehetőséget felsorolni, csak 
érzékeltetni néhány területet. További lehetőségeket a gazdálkodás folyamatá
ban még említek, annál is inkább, mert ezek nem hermetikusan jelentkeznek egy 
területen, ezek egymással szorosan összefüggenek. 
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A tervezésnek ilyen voltában több célt érhetünk el. Egyrészt reálisak ma
radnak a célkitűzések, másrészt a terv ténylegesen vezetési tervvé válik, a határ
idők és a konkrét feladatok együttesen szabályzó pályaként működnek és az 
sem közömbös, hogy ellenőrizhetőek és számonkérhetőek. 

II. 

BESZERZÉSEKNÉL 

E gazdálkodási részfolyamatnak az a célja, hogy az anyagi-pénzügyi terve
ket a szakági tervek alapján realizálja, a szükséges anyagokat a legszükségesebb 
mennyiségben, az optimális határidőre rendeltetési helyén biztosítja. E téren a 
legnagyobb hatásfokot úgy érhetjük el, hogy csapatszinten koncentráljuk, azaz 
lehető legkisebbre szorítjuk a szolgálati ágak ilyenirányú tevékenységét. Erre 
lehetőséget ad a GEKÖB. funkcionális kötelme és tevékenysége, amelyet az 
MNHF 109/1981. Intézkedésben megfogalmazódtak. A bizottságnak a csapat
gazdálkodás feladataira féléves tervekkel kell rendelkeznie. Így a szolgálatok 
beszerzési szükségleteit félévenként összegezni lehet és beszerzése egy tételben 
a nagykercskedelemtől szerződések útján biztosíthatóak. Kizárva ezzel a több 
gépjármű - több beszerző egyazon anyagért való utazgatását, csökkentve ezzel 
az elfekvő anyagképzés lehetőségét. 

További hatékonyságot érhetünk el, ha a fegyvernemi szolgálatok anyagai, 
készletei a beszerzések döntéseinél naprakészen rendelkezésre állnak. Sajnos 
erre a jelenlegi nyilvántartási rendszer alapján nincs lehetőség, bár a laktanya 
hadtápok kialakításával, a számviteli részlegek rendszcrbeállításával a feltéte
lek biztosítottak. Itt szeretnék még egyszer utalni arra, hogy egy-egy folyamat
ban alkalmazott módszer hatásai kisugárzanak, mert például a karbantartás te
rén elért javulás az anyagok, technikai eszközök javítási idejét, rendszerben ma· 
radását meghosszabbítja, és ezzel csökkenti a fogyó·, javító·, karbantartó anya
gok felhasználását, a beszerzés mennyiségét, amelyeknek hatása érezhető a szál
lítási költségek, a felhasznált üzemanyagok és egyéb energiák megtakarításában, 
és további lehetőségeket nyit meg az ellátás, szolgáltatás bővítésére. Konkrét 
példán keresztül: Az egyik gazdálkodást folytató alakulatnak, az ellátásra utalt 
két kisebb egységnek és „M" törzsnek ismertek az éves feladatai és azok anya· 
gi kihatásai. A fegyvernemi- és szolgálatiágak tervei alapján ismeretessé vált 
többek között, hogy ez évben a karbantartáshoz összesen: 

- 3,5 mázsa tábori zöld festék, 
- 10 mázsa különböző olajfesték, 
- 50 db korongecset, 
- 6 mázsa karbantartó rongy, 
- 2,5 mázsa mosó- és tisztogatószer, 
- 20 mázsa oltott mész szükséges. 

Ezek az ellátó alakulatnál négy fegyvernemi szolgálatnál, a két ellátandó 
alakulatnál, valamint az ,,M" törzsnél a karbantartásra behívott állomány fel
használási helyein jelentkezett. A döntés egyértelmű, egy tételben kell besze
rezni a nagykereskedelmi forgalmazó vállalatoktól, a különböző szolgálati ágak
nál elfekvő, vagy rendelkezésre álló készletek figyelembevételével. De ha pél-
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dául az M. törzs „M" készletében lévő tábori zöld festék frissítése szükséges, 
a készletek fedezik a szükségletet, egyáltalán nem szükséges beszerezni csak a 
frissítési ütem további készletezésére. 

További hatékony módszer lehet a fogyó-, nem romlandó élelmezési anya
gok vétclezésénél háromhavonként konténerbe történő kiszállítás, különösen a 
keretesített egységeknél. 

Vagy bizonyos működési feltételeket biztosító anyagokból berendezési-, fel
szerelési, valamint javító anyagokból tartalékképzés víz, áram és fűtést szolgáló 
helyeken. 

lIL 

ELLATAS, GAZDALKODAS TERÜLETÉN 

Már utaltam rá, hogy e területen elérhető h,,tékonyságnak és takarékosság
nak eredményeire kedvezően vagy kedvezőtlenül hatnak a már korábban a ter
vezésnél, vagy a beszerzésnél alkalmazott helyes módszerek. Ugy;mis azok ked
vező eredményei további anyagi eszközöket szabadítanak fel és újabb lehetősé
get biztosítanak a további célkitűzések megvalósításához, teremtenek meg pénzt 
és anyagi forrásokat. 

Úgy gondolom, hogy az e területen végbement fejlődés ellenére a legna
gyobb hclső tartalék az volna, ha az egységparancsnoktól kezdve a sorállomány 
minden tagjáig kialakulna a gazdálkodási szemlélet, és annak a nap minden órá · 
jában, az élet minden területén alkalmazni tudó és alkalmazott tenniakarás. 
Igény a jobbra és a létrehozott értékek védelmére. E képesség kialakításához 
természetesen szemléletváltoztatás szükséges. Szándékosan írtam, hogy változ
tatás, mert ahol nem megy másképp, ott meg kell találni a kényszerítés eszkö
zeit is. Nem gondolok itt rögtön fegyelmezésre. Lehet ennek az eszköze a köz
gazdasági ismeretek· megszerzése, a szocialista kollektívák nevelőhatásai. A sze~ 
mélyes példamutatással összekötött általános és megkövetelt rend, vagy a más~ 
hol kialakított és bevált módszerek népszerűsítése, a kiválóak elismerése. É<i 
csak ezután a fegyelmi eszközök, hogy ezt a lehetőséget se zárjuk ki. 

Úgy ítélem meg, hogy további belső tartalék a pontos és átgondolt elem
zésen alapuló tervezésen kívül a kitűzött cél érdekében elvégzendő munkák fe
szes megszervezése. Azt tapasztaltam, hogy erre a tevékenységre kevesebbet for
dítunk a szükségesnél. E folyamat során a legtöbbször elhanyagolják például a 
felkészítést. Pedig tudjuk és tapasztaltuk nem egyszer a munkáink során, hogy 
a kellően felkészített beosztott bizonytalansága lecsökken. Hisz tudja mit kell 
tennie, a kezdettől fogva látja a célt és tudja, hogy ha azokat megteszi, az ered
mény bekövetkezik. Egyszóval tevékenysége értelmessé válik. A következő lé
nyeges momentum a feladatokhoz a kellő végrehajtó állomány kiválasztása, ezen 
keresztül a szakértelem biztosítása. A harmadik ilyen, ami a megszervezésnél 
meghatározó szerephet jut, a feladat végrehajtásához szükséges anyagi-pénzügyi 
és egyéb feltételek megteremtése. Gondoljuk át, eddigi tevékenységünk során 
hányszor hajtottunk vagy hajtattunk végre olyan feladatokat, amelyek eredmé
nyesebbek lettek volna a fentiek körültekintőbb figyelembevételével. 

E gondolatokat azért írtam, mert a gazdálkodás területeiről hozott példák 
bizonyítani fogják fontosságát. Érzékeltetni szeretném, hogy a megvalósításához, 
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a jobbításhoz e terüieten nem kellenek pénz- és anyagi eszközök, sem bonyolult 
gépek, csak akarat és képesség ezek alkalmazására. 

Rátérek a hadtápszolgálat területein alkalmazható módszerekre, amelyek a 
hatékonyságot növelik. 

Közlekedési és szállító szolgálat: 

E területen a HM vezető szervei részéről a hatékonyságot, a takarékosságot 
növelő intézkedések születtek. Nagy jelentőségűnek ítélem meg a diszpécser 
szolgálaton alapuló szállítási rendszer kialakítását, amely a diszpécser helyek 
állománytáblában rendszeresítés utáni feltöltésekkel lesz csak teljes. Eredmé
nyei már ma is jelentősek. Ez intézkedések sorába tartozik a különböző kis te
herbírású, vagy alacsony fogyasztású gépjárművek rendszeresítése is. 

A szolgálat területén azonban további tartalékok vannak. A tervezésnél 
már egy példával kitértem annak kiképzési, üzemanyag megtakarítással egybe
kapcsolt szállítás lehetőségére. 

További lehetőséget látok például a központi raktárakból történő anyagok 
kiszállításánál, esetleges kapcsolt szállítások végrehajtásával. Pl.: a gépjármű 

alkatrészek motorkocsin való kiszállítása mellett a vegyivédelmi központi raktár
ból mentesítő anyagok, vagy megjavítÜtt vegyivédelmi eszközök pótkocsin tör
ténő kiszállítására. Vagy a kiképzési javítóanyag, vagy lánctalpak közvetlen ki
szállítása a hk. egységhez és nem a hadosztály pc. és gjmű. raktárába. De jól 
szolgálná ezt a központi fegyvernemi anyagraktárak központi diszpécser által tör
ténő koordinálást, vagy a rakományok járatútvonal szerinti kialakítása. 

Csapatszinten természetesen más lehetőségei is vannak. Például: vezetési 
gyakorlatok összekötése további szállítási feladatokkal. Még azt is el tudnám 
képzelni, hogy népgazdasági érdekű szállításokkal kiemelt építkezésekhez anya
gi eszközök szállítását, vagy megtermelt mezőgazdasági termékek vasútállomás
ra történő beszállítását vezetési gyakorlat folyamán végeznék el. Természete
sen a szabályzatokban előírt szerződések alapján térítés ellenében. 

De lehetséges például őszi népgazdasági munkán lévő gépjárművek egy ré
szét az egység vagy magasabbegység téli tárolású anyagainak szállítására igény
bevenni, amikor visszatérnek békehelyőrségeikbe. 

Mit tehet a szállító gépjármű vezetője? 

Szakszerűen vezeti a gépjárművét. Az előírt karbantartásokat elvégzi. Után
húzza és ellenőrzi a tömítéseket. amely megakadályozza a hűtőfolyadékok, haj
tóanyagok, olajok elfolyását. Tudjuk, hogy MN szinten éves viszonylatban a 
hűtőfolyadékok veszteségei súlyos százezreket tesznek ki. Rakományát szaksze· 
rűen helyezi el a gépjármű platóján, és ezzel megelőzi a szállítás közbeni töré
seket, veszteségeket. És hol van még az az üzemanyag megtakarítás, ami a „lá
dában" van, és úgy hívjuk: vezetési stílus. 

De úgy gondolom, hogy nem használtuk még ki a vasúti szállítás minden 
lehetőségét. A MAV háztól házig szállítási formáját vagy a konténeres szállítás 
valamennyi lehetőségét sem. 

Egészségügyi szolgálat 
Ez az a szolgálat, amire könnyen ráfogják, itt nincs mit takarékoskodni. 

Természetes, hogy amikor a személyi állomány egészségéről van szó, semmiféle 
gyógyszerrel, egészségügyi anyaggal, orvosi szakértelemmel nem szabad és nem 
is kell takarékoskodni. 
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A megelőző tevékenység során szabad-e takarékoskodni, a helyes életmó
dot népszerűsítő, a káros jelenséget feltáró egészségügyi felvilágosító előadás· 
sal, amelynek hatására az emberi alkotás ideje nő meg, és esetenként a nem 
olcsó eü. szakellátás költségei térülnek meg. Vagy a jól megszervezett gondozói 
munka hatására jó munkakedvvel rendelkező, már-már elveszettnek hitt értékes 
munkaerőt kapunk vissza. 

Hadd mondjak el egy példát, ami nem jellemző ugyan, dc hatása igen ked · 
vezőtlenül hatott az egész egységre. A példa: egyik egységünknél megromlott az 
egészségügyi szolgálat és a parancsnok viszonya, ami nbban jutott kifejezésre, 
hogy bizalmatlanná vált az egészségügyi szolgálattal a katonák szolgálatmentes
ségének elbírálásában. Erre az egészségügyi szolgálat úgy reagált, hogy a kato
nákat a városi egészségügyi szakrendelésre utalta. Természetesen a városi egész
ségügyi szakrendelés érdektelenség és egyéb „humánus" okok miatt könnyebben 
adta az egészségügyi szabadság napjaít, aminek az lett a vége, hogy ugrássze
rűen megemelkedett a szolgálatból eü. okokból kiesett kiképzési napok száma. 
Ezt még súlyosbította, hogy ez olyan egységnél történt, ahol báziskiképzés fo
lyik. 

Hány kilométer és üzemanyag takarítható meg azzal, ha az egység orvosa 
a gyengélkedőn végzi el azokat a laboratóriumi vizsgálatokat, amelyek a ren
delkezésre álló kislabor eszközeivel elvégezhető, és nem kellene sokszor a távol
lévő polgári egészségügyi intézményekbe szállítani az arra rászorulókat és még 
gyorsítja is a beavatkozásokat. De javíthatja a haték0nyságot az is, ha a csa · 
patgyengélkedőkct fizikotherapias eszközökkel szereljük fel, főleg ott, ahol na· 
gyobb helyőrség van és a helyőrségi öss7.evont gyengélkedő erre lehetőséget is ad. 

Üzemanyag szolgálat 
Egy takarékossági kiadványban olvastam: ,.Az 1/zemanyagtakarékosság leg

érzékenyebb pontja a kiképzés é.r az üzemanyag viszonya". 
Úgy érzem, e szolgálatban a legjobban érzékelhetőek a hatékonyság és ta

karékosság számai. Ugyanis mindent eldönt, hogy mi marad az évvégén a ku
takban. És az sem lényegtelen, hogy az egyre többe kerülő hajtóanyag literek· 
kel milyen szintű feladatot oldottunk meg. 

Nem csökkennek-e a HKSZ mutatók, a kiképzés hatékonysága, megoldot
tunk-e minden gazdálkodási feladatot? Őszintén meg kell mondanom, e terüle
ten több olyan dolgot félre kell tenni, ami korábban szinte beidegződött. 

Kevés olyan törekvéssel találkoztam, hogy 1,1kár a kiképzési tárgykörök ösz
szevonásával azt számolták volna, hogy ha ezt meg ezt összevonjuk, és egyszer
re csináljuk meg, mennyi üzemanyagot takarítottunk meg. Vagy különböző törzs
gyakorlást, hadijátékot a drága pénzen megépített törzsgyakorló pályán vezet~ 
jük le, amelyen lehet gyakorolni az azon való forgalmazást, hireszközök bevoná· 
sával a törzsek gyakoroltatását. Természetesen akkor, ha ezt egyéb követelmé
nyek is megengedik. 

De úgy érzem, szakítani kellene a „zöld hordó" gyakorlatával, hisz min
denki tudj-a, hogy a zöldre festett hordóknál nagyobb a tárolás során keletke
ző párolgási veszteség. Természetesen ismerem azokat a követelményeket, ame
lyek az álcázási fényvisszaverés rendszabályaira vonatkoznak. Dc én itt első
sorban a tárolásra használtakra gondolok, és a mai fejlett ttechnika világában 
a korszerű felderítési eszközök mellett biztosan megvannak a korszerű rejtés 
eszközei is (pl.: infravörös fényt is elnyelő ponyvák alkalmazása). 
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Az üzemanyag premizálási rendszer jól segíti az üzemanyag takarékosságot. 
Mivel a gépjárművek és harcjárművek üzemanyagnormái már az alsó határ kö
zelében vannak, üzemanyag megtakarítás csak az egyéb szervezett tevékenység
gel érhető el a csapathadtáp tagozatban. 

Ilyenek: 

- az üzemanyagkcretek további bontásával, pl.: alegységkénti kiképzési 
feladatokat is figyelembe véve megadni a ciklus hajtóanyag keretét. Ennek be
tartását szocialista verscnymozgalom keretében értékcJni a technikai állapot mu
tatóival együtt; 

- üzemanyag- és a technikai szolgálat együttműködésének javításával, 
- különböző technikai beszabályozások elvégzésével, 
- összekovácsolási kiképzés előtt a technikai eszközök üzem- és hűtőanyag-

:1:endszcrénck átvizsgálásával, esetleges gumitömlők cseréjével, 
- váratlan üzemanyagfogyasztás mérésekkel, 
- az üzemanyag szolg,álat beosztottainak szakmai képzettségének növelésével, 
- üzemanyag technikai eszközök karbantartásával, tartálygépkocsik csöpö-

gésének, folyásának megszüntetése, 
- hordók zárásának, használt tömítéseknek meghúzásával vagy pótlásával; 
- személyes magatartással: 

- vezetési szabályok betartása, 
- indításnál, 
- fékezésnél, 
- gyorsításnál, 
- kifutásnál, 
- sebességi határok betartása. 

Blelmezési szolgálat 

Itt a hatékonyságnak nem feltétlenül a megtakarított forintokban kell je
lentkeznie, hanem inkább abban, hogy a normákban lévő lehetőségeket hogyan 
használjuk ki és azok a legjobban feleljenek meg a személyi állomány felmerült 
igényeinek. A lehető legjobb összetételben biztosítsuk a táplálkozás élettani kö
vetelményeket. Megfelelő tartalékokkal zárjuk ki a hitelfclhasználás ingadozását 
a tavaszi időszakban, a téli tárolások idején, valamint a gyakorlatok folyamán. 

Ezek mivel érhetők. el? 

Úgy ítélem meg, hogy e tevékenység az igények pontos felmérésével kez
dődik. Ismernem kell, hogy a személyi állomány milyen ételeket szeret és fo~ 
gyaszt szívesen. Ha az állomány nem szereti a spenótot, nem kell azt főzni, hisz 
az ebben lévö vitaminokat és tápanyagokat be lehet vinni nemcsak spenóttal, 
nem célszerű mindenáron ragaszkodni hozzá Sajnos nem egy helyen tapasztal
tam, hogy nyáron a nagy melegben olvadó abáltszalonna mintegy 80°/o-a került 
a hulladékba, mert nem találkozott a fogyasztói igénnyel. Lehet, hogy ez a szá
zalék egy téli harckészültségi gyakorlaton, a nagyobb igénybevétel esetén ked
vezőbb lett volna. De például ha az állomány nem szereti a száraztésztát, akkor 
alacsonyabb gramm-kiszabattal kell az étlapba állítani. Igaz hogy ezek csak 
filléreket jelentenek, de az is igaz, hogy jobb a sűrű fillér, mint a ritka forint, 
és ezeket fel lehet használni gyümölcsre, vagy süteményre, vagy egyéb, nem 
éppen a jelenlegi közétkeztetésbe vont élelmezési anyagokra. 

62 

• 

V 



-. 
.· 

' 

.. 

Mindenképpen elősegíti a hatékonyságot a nyersanyagok előkészítése, majd 
az éte]ek elkészítési módja is, az ételkészítés technológiájának betartása. 

Nem kell sokáig bizonyítani, hogy a burgonya vagy különböző zöldségek, 
z.öldfözelékek élvezeti értékét mennyire befolyásolja azok előkészítése. Rosszul 
megtisztított burgonya, földtől, homoktól ropogó saláta, karfiolból, borsóból ki
bújt rágcsáló, az elkészített ételélvezeti értékét le tudja úgy rontani, hogy azok 
elfogyasztása kétségessé válik és csak a kisegítő gazdaság sertés állománya részé
re alkalmas. 

De ugyanilyen káros a lélektelenül elkészített ragadós burgonyástészta, cso
móba összeállt rizsköret, lekozmált pörkölt, ehetetlen étel. 

Ezek a szubjektív elemek, dc vann:.1k olyan módszerek, amelyek a gazdál
kodással szorosabban összefüggenek, és az úgynevezett belső tartalékaink köz~ 
sorolhatók. Ilyenek: 

- az olcsóbb, a legolcsóbb beszerzési módok felkutatása, árkedvezmények 
kihasználása. Például a baromfiipar kedvezményei, vagy közvetlenül tsz-ektől, 
állami gazdaságoktól történő beszerzés. Idényjellegű dömping árkedvezmények 
kihasználása, 

- olcsó ételféleségek beállítása, különösen kiképzésmcntes napokon, vacso
rákra. ITyenck lehetnek belsőségek, köröm, csirkeaprólék, baromfifelvágottak 
stb., valamint a marhahús kedvező felhasználási arányának megválasztása, 

- saját elkészítésü savanyúságok, befőttek, ételízesítők eltevése, 
- a kisegítő gazdaságok belterjességének fokozása, primőrök termelése, vá-

gások, saját készítésű hentesárúk elkészítése. Gombatermesztés, juhok tartása, 
melyek a helyi lehetőségekhez igazodnak. De igen kedvezően befolyásolja az 
élelmezési hitelek felhasználását az állatállomány kialakítása, a vágási ütem 
hozzáigazítása a többletköltség felhasználás igényébe. 

Jelentős költségcsökkentő hatása van a téli tárolású anyagok beszerzésé
nek és szakszerű tárolásának is, amelyekhez jól előkészített helyiségek és megfe
JeW szakértelem szükséges. 

A fentieken kívül még hozzájárul a hatékonyság emeléséhez például a sza
kácsállomány kiválasztása, az állományon belüli összetétel szakácsok, hentesek, 
cukrászok, hidcgkonyhások) helyes arányainak megválasztása. Különböző sza · 
kácsversenyek szervezése és népszerűsítése, vagy más mozgalmak, például kise
gítő gazdasági nap meghiredctése, amelyen tudatják, hogy a napi étlapsorból 
rriit biztosít a kisegítő gazdaság. 

l\kgjcgyzem, hogy a forint megtakarítások mellett a fentieknek kisugárzó 
hatása van. Hangulati elemként jelentkezik a katonai feladatok végrehajtásában 
is. 

&hd:::.ati szolKálat 
E gazdálkodási területen is jellemző, hogy a gazdálkodási részfolyamatok

ban (tervezés. beszerzés, tárolás. karbantartás, selejtités) elért eredmények vagy 
eredménytelenségek szorosan összefüggenek, és a mérhető .eredmények egymás
ra kölcsönhatással vannak. A számtalan lehetőségből egy példát ragadok ki és 
próbálom bizonyítani, hogy egyes szinteken végrehajtott vagy elmulasztott fel
adatnak milyen gazdálkodási kihatásai vannak . 

A példa: A ruházati szolgálat tervei alapján a bevonuláskor nagyobb mcny
nyiségü 65 M bakancs kerül kiadásra. Ennek ismeretében a ruházati raktár ve-
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zetőjének célszerű a kiadást úgy előkészíteni, hogy a kiadás· előtt a bakancsokat 
az előírt karbantartó anyagokkal legalább kétszer lekezeljék. Ezzel biztosítv.a 
van, hogy a tárolás folyamán elvesztett - a bőr rugalmasságát, vízállóképessé
gét biztosító - zsír és olaj tartalmát visszaadjuk. Egyben befolyásoljuk és be
határoljuk a lábbelik karbantartásának szakszerűségét is. 

Az alegység szolgálatvezetőnek viszont biztosítani kell, hogy az előfrt gya· 
korisággal, a rendszeresített karbantartó eszközök felhasználásával, a raj parancs„ 
nok irányításával a lábbelik folyamatos karbantartásra kerüljenek. Meg kell 
akadályozza egyéb, más lábbelik karbantartására alkalmas, de a 65 M bakancs 
karbantartására káros anyagokkal való karbantartást. (Bagarol. gázolaj stb.). To
vábbá azt is meg kell akadályozni, hogy meleg vízzel, mosókefével mossák és 
ezzel kilúgozzák a bő~ zsírtartalmát, s a lábbeli ezáltal idő előtt kirepcdczzen: 

A raiparancsnoki állomány pedig téli időszakban, amikor - a kiképzési ter
vekből ismert - terepen lévő foglalkozások vannak, este vagy reggel hajtassa vég
re a lábbelik hydrostoppos védőolajjal való bekenését. 

Hol kapcsolódik a karbantartási sor a gazdálkodáshoz, ezen belül a haté-
konysághoz? · · 

E karbantartásokkal azt érhetjük cl, hogy egy lábbeli kihordási idejét kb. 
mintegy fél évvel meghosszabbítjuk. És innen már csak szoroLni kell. Hány 
lábbeli ez egy évben az egységnél, magasabbegységnél, seregtestnél. Tovább szo
rozva, 1 300,- forinttal - egy bakancs árával - könnyen kiszámítható hogy hány 
forintot jelenthet az MN szinten. De népgazdasági kihatásai is vannak, így a 
gyártási kapacitás lekötés, az import bőr beszerzése stb. 

Azt hiszem, a karbantartások szakszerű elvégzése, gyakoritásának betartása ""'' 
a ruházati szolgálat, de a hadtáp szolgá.lat egyéb anyagainál is végig vezethe · 
tő, és az anyagok rendszcrbenmaradási idejének meghosszabbításával pozitív 
irányú anyagi kihatásait könnyen kimutathatjuk. 

És ami a lényeg, hogy egyetlen egy forintra, semmilyen beruházásra nem 
volt szükség. Csak a rendszeresített karbantartást kellett elvégezni a rendelke
zésre álló anyagokkal. 

A csapatgazdálkodás további folyamataiban, így a készlctgazdálkodásban, 
a szállítás, tárolás, üzemeltetés, technikai kiszolgálás és javítás, valamint a se
lejtítés területén további lehetőségek vannak. Természetesen egy tanulmány.,. 
ban terjedelménél fogva nincs lehetőség mindent felölelő módszerek kifejtéséfe: 
Ennek feltárására más szolgálatok területein már történtek lépések, és születtek 
figyelemre méltó megoldások, amelyek alkalmazása a csapathadtáp munkájában 
is cfedményesen alkalmazható. 

E tanulmány megírásánál az a cél vezetett, hogy azokat a lehetőségeket tár· 
jam fel - néhány gyakorlati példán keresztül -, amelyek a csapathadtáp gaz
dálkodásában megvannak és megvalósításukhoz anyagi fedezet nem szüksége!;. 
Egyben bizonyítsam, hogy ezek gyakorlati megvalósításához vissza kell térnünk 
néhány korábban már alkalmazott, de elfelejtett módszerhez, és nem szüksége:i 
hozzá tudományos ismeret, csak alkalmazási készség és képesség, a korábbiaknál 
nagyobb szervezési tevékenység. 
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